

面对农村汽车快速增多的实际，枣庄市中公安创新警务模式补齐农村交通管理短板——

派出所民警上路巡查交通违法行为

□本报记者 张环译
本报通讯员 徐新艳 刘飞翔

枣庄市公安局市中分局创新警务模式，派出所成立交巡警中队，派出所民警一警多能，参与交通管理。一年多多了，效果如何呢？5月14日，记者采访了解到，该机制破解了农村交通管理难题。

记者在齐村派出所交巡警中队看到，头戴藏蓝色警帽的民警正在巡逻，在交通要道治安防控的同时，严格纠正违法驾驶行为，排查整治交通安全隐患，同时向行人宣讲交通安全常识。

齐村派出所副所长兼交巡警中队队长何剑介绍说，去年4月，分局先从税郭和齐村派出所试点，以派出所原有的治安巡逻队为基

础，充实警力，提升装备，明确了“治安巡逻防控+交通违法行为+安全防范宣传”的职责定位，成立了交巡警中队。民警巡逻到哪里，就要确保哪里的安全，这种安全不仅指治安安全，还包括交通安全。一年多时间，12名队员摒弃了狭隘巡防模式，练就了“眼观六路耳听八方”的多面手本领，光酒驾、醉驾就查获了7起。

为什么要在派出所成立交巡警中队？市中区副区长、市中公安分局局长侯伟告诉记者，当前交警部门因基层警力不足等，对农村道路管控鞭长莫及，造成部分县乡道路管理“真空”。具体表现在：农村道路里程长、隐患突出。全区农村道路总里程580公里，占全区公路通车里程一半多。未落实整改措施的

农村道路隐患占20%以上，主要是缺少交通信号灯、警示提示标志、减速带等交通安全设施；农村快速进入汽车社会，车辆多，事故预防压力大。目前，农村机动车近10万辆，几近全区拥有量的一半；农村地区驾驶人数量多，安全意识淡薄，交通事故平均以每年10%的速度递增。依托治安巡逻队建设交巡警中队，可充分发挥派出所警力优势，实现一警多能，健全和完善农村治安交通安全防控体系，破解农村交通管理难题。

去年12月，在试点取得显著成效的基础上，市中公安分局在全区14个派出所成立交巡警中队，每个中队警力不少于12人，分局交警大队选派一名交通民警到中队担任业务指导。

据市中公安分局交警大队副队长王再锋

介绍，派出所交巡警中队成立以来，全区农村道路交通安全由突击式整治转变为常态化管理，由交警部门单打独斗变为所队齐抓共管，道路巡查管控实现全覆盖，扭转了农村道路失控漏管的被动局面。得益于新警务机制，市中公安分局清理国Ⅱ环保标准柴油车及公路客车、长途客运车、危化品运输车、“营转非”大型客车逾期未检验、未报废清理工作，从全市落后跃升为先进。

据统计，全区派出所交巡警中队成立一年多来，共排查清除交通安全隐患680余起，纠正交通违法行为1200余起，处罚酒驾16人。进校园开展道路交通安全宣传教育活动200余次，受教育群众1800余人次。在全区地处交通要道的68所中小学及幼儿园设立了护校岗，确保了学生及儿童通行安全。

文化软实力成城市发展坚实力量

乳山开动高质量发展“红色引擎”

□本报记者 彭辉
本报通讯员 王嘉

5月12日—13日，乳山市以“到乳娘家看看”为主题组织开展了“感恩乳娘乳山行”和“助力乳山·共赢未来”座谈会活动。这一活动让红色文化资源与“双招双引”无缝对接，达成了一批合作意向。

如今的乳山，红色历史文化资源为乡村振兴打下了鲜红的底色，促进了文旅融合，推动着动能转换和“双招双引”。文化软实力正在变成城市发展的坚实力量，乳山高质量发展的“红色引擎”动力澎湃。

乡村振兴“助推器”

“这是自家果园的苹果，山里刚采的野菜，还有用花生油烙的大喜饼，可香了，来尝一口……”5月18日，乳山市崖子镇田家村70岁的田孟基，站在村里的农副产品展销柜台前，向前来参观胶东育儿所的游客推销。一天下来，他销售了70多斤苹果、20多个大喜饼，以及10多斤野菜。这样的场景，已经成为田孟基日常生活的一部分。“从来没想到，在俺们这个偏僻的小山村能做买卖赚钱。”田孟基说。

乳山市红色文化资源丰富，推动乡村文化振兴有独特优势。这里是公认的胶东早期抗战根据地核心区，涌现出了四进三出日寇包围舍身救上千名群众的马石山十勇士，哺育和抚养了1200多名革命后代的胶东育儿所红色乳娘等英雄群体，拥有胶东兵工厂、北海市印钞厂、胶东公学、后方医院、被服厂等众多红色遗址。

革命老区给乳山种下了“红色”的种子，为此，乳山市将红色文化挖掘与基层党建、农村人居环境整治、美丽乡村建设等工作有机结合，打造了以马石山和胶东育儿所红色教育基地为核心，辐射带动沿线下石棚、东尚山等46个村的红色沿线，为乡村振兴注入红色动能。

在红色基地建设的同时，乳山加强周边环境的美化亮化，做到修缮一处，美化一处，让独具特色的红色遗址串点成线。红色文化



□彭辉 王嘉 报道
5月12日，参加“感恩乳娘乳山行”活动的与会人员，前往崖子镇田家村胶东育儿所教育基地参观。

也带动了乡村产业振兴。乳山因村制宜，大力发展果蔬大棚、育苗基地等特色农业，并通过规模经营带动村民土地流转和基地打工增收，在红色文化沿线打造了大樱桃、冬桃、葡萄、板栗等上千亩特色产业带。同时，乳山大力发展农村电商，打造了“石棚人家”“红色乳娘”等特色品牌，发展农村淘宝服务站20余个，让山货借助电子商务走向全国。

文旅融合“催化剂”

“真是‘火’了！”在农家乐“翠花的家”中，乔翠花兴奋地说起刚刚过去的“五一”假期的喜事：“最多的一个中午，做了5桌菜，厨房刚做好一盘菜，就立马被端走。没想到，60多岁的老婆子守着家做饭，一年居然挣了接近4万元钱。”

红色遗址内聆听革命故事，山间溪水旁写生摄影，乡村记忆馆内找寻回忆，农家小院里品尝纯天然食材……时下，以崖子镇田家村，并乔家村和诸镇下石棚村、东尚山村为代表的红色沿线走俏，受到游客追捧。以红色文化为核心的新业态，凝练了乡土特色，挖掘了乡村记忆，让乳山乡村旅游内容更丰富，也实现了文旅大融合。

在红色沿线美丽乡村建设中，乳山突出红色文化内涵，打好红色文化牌，锁住了历史记忆，提升了乡村文化内涵。近年来，乳山抢救恢复了革命遗址、民俗纪念馆等一批老建筑，搜集保护了石磨、纺线机等一批老物件，恢复包装了石磨豆腐、辣椒酱等一批老特产。下石棚村按照“还原历史、修旧如旧”的原则，利用36间古房恢复重建了新华制药厂、秘密医院、枪械维修所等红色遗址，重现了革命战

邹城：新时代文明实践 花开千重

□记者 张誉耀
通讯员 牛永念 张长青 报道

本报邹城讯 “原来只是在电视上看‘快闪’，这是第一次现场感受，深深地被感染，我就很自然地跟着唱，然后不知不觉热泪盈眶，为祖国的强大感到骄傲，希望我们国家和人民生活越来越美好！”

近日，邹城市文艺工作志愿者在邹城孟子大剧院广场举行“新时代文明实践中心献礼祖国70华诞”音乐快闪活动，吸引很多市民加入其中，刚跟着唱完《我和我的祖国》的市民李女士如是说。

邹城市新时代文明实践中心3月31日揭牌，包括“一堂一廊一所一阵地”，中心讲堂重在传播党的声音，培育文明新风，文化长廊重在展示孟子文化、邹鲁文化，国学阅读所重在学习传统文化、人文精神，实践阵地重在体验邹鲁礼乐、传统习俗。这些常态化开放的场馆，正在成为市民家门口传播思想、传承文明的平台。

自从新时代文明实践中心成立以来，邹城新时代文明实践蓬勃开展，遍布城乡：清明期间，唐村镇新时代文明实践分中心联合镇中心小学，举办“传承·2019清明缅怀先烈”活动；太平镇组织430多名师生、青年志愿者参观鲁南人民抗日游击队纪念馆，开展新时代文明实践“缅怀革命先烈、争做时代新人”祭奠英烈主题活动；邹城市司法局组织局机关干部志愿团队到邹城市革命烈士陵园开展祭奠英烈活动；邹城市新时代文明实践春雨志愿者服务队授旗活动、少儿故事分享会……

早在市级中心建立前，邹城市16个镇

街已经着手搭建镇村分中心、实践站平台。已有的大讲堂、服务中心、活动室等场所正在升级为文明实践基地，健身广场、文体活动广场等正在转型为功能更加齐全的文明实践广场，文化一条街、文化长廊正在成为文明实践长廊……各分中心充分把握基层群众思想特点和接受习惯，采取“奖、评、帮、乐、庆”等五种形式，增强文明实践的时效性和感染力。

据工作人员介绍，为推进新时代文明实践工作，邹城市调查整合镇街基层公共服务资源、统计志愿者服务项目，建立了全市公共资源平台和志愿服务项目数据库，出台了《邹城市新时代文明实践中心建设试点工作方案》，提出了“123456”的工作模式，围绕“儒润邹城·仁民爱物——新时代文明实践在行动”主题，组建机关、企事业单位在职人员和社会各界热心人士组成的两类志愿者服务队；在市、镇街、村居分别建立新时代文明实践中心、分中心、实践站三级组织架构；实施科学理论实践工程、党政方针宣讲工程、崇德向善引领工程、文化惠民工程、乡风文明提升五项重点工程；落实强化组织领导、建设实践基地、创新工作方式、加大投入保障、健全运行机制、严格考核监督六项保障措施。

新时代文明实践工作的主体力量是志愿者，邹城市积极组织和引导志愿者，成立新时代文明实践志愿服务总队，镇街部门成立了55支志愿服务分队，广泛吸收机关、企事业单位在职人员，目前注册志愿者人数已达到9万余人，汇集志愿服务项目七大类共339项。

牟平区创新开展 “红色展馆进社区”活动

□记者 杨秀萍 通讯员 孟岩 报道

本报烟台讯 5月18日一大早，烟台市牟平区杨子荣精神研究会的志愿者和小学生讲解员们便来到了街区中心的杨子荣广场。他们搬来了浓缩理琪、杨子荣等革命英雄精神和事迹的40余块宣讲展板，准备为晨练和早购的市民带来一堂别开生面的红色文化“早餐”。

在《迎春春色换人间》等经典红色戏曲的旋律声中，300多名牟平市民逐渐聚拢在小讲解员周围。随着小讲解员们动情的讲述，围观群众仿佛走进了那个战火纷飞的峥嵘岁月，在引发大家思考和感慨的同时，对革命历史也有了更深入的了解。“家乡英雄的事迹如此伟大，我们很受教育和触动，今天带着孙子来看讲解，就是想让他明白，今天的幸福生活来之不易。”现场一位老人动情地说。

作为胶东（烟台）党性教育基地的教学区之一，牟平区依托丰富的红色文化资源，创新开展“红色展馆进社区、进学校、进工厂、进机关”活动。55名志愿者与21名“英雄村童”小讲解员们一起，从孩子的视角讲述英雄事迹、传颂英雄精神，激励广大市民崇尚英雄、学习英雄，让英雄精神照亮城市的每个角落。2018年以来，已先后在城区8个社区和17所中小学开展宣讲，受教育群众达2.2万余人次。

“第一书记”健康扶贫 暖民心

□通讯员 孙海峰 记者 张环译 报道

本报枣庄讯 “多亏了市立医院的大夫，多亏了李书记，谢谢您！”

“别客气，大娘的病好了，我们也高兴！”5月10日，枣庄市山亭区水泉镇板上村沿河的一个农家小院里笑声不断，贫困户李振民紧紧握着村“第一书记”李成旭的手道谢。

去年8月份，枣庄市立医院干部李成旭派驻到省定贫困村板上村任“第一书记”。他在入户走访时了解到，李振民今年76岁了，最让他担心的是老伴的“老烂腿”，脚破了伤口就很难愈合，持续多年也没治好，只能用纱布包着。

没有健康，怎么脱贫奔小康。李成旭就把这一情况给医院领导作了汇报。没过几天，院领导就组织医疗队到板上村为村民免费义诊。同时组织了内科、外科等专家组成的医疗小组到李振民家，为他老张测血压、查血糖，进行集体会诊，确定“老烂腿”是静脉曲张造成的，明确了病因。经过认真研究，制订了治疗方案，并免费治疗、复查，最终实现康复。

针对村里高血压等慢性病多发的情况，李成旭先后4次组织专家来村里义诊，免费为村民送医送药。在李成旭的帮扶下，板上村实施了党建阵地、垂钓中心、道路硬化等9个重点项目建设，去年村集体收入6.7万元。

电商助农增收 几分钟销售豆干逾万件

□记者 杜辉升 报道

本报费县讯 5月19日，喜剧表演艺术家潘长江来到革命老区费县，以直播卖货的形式帮助贫困山区农户。借助快手电商平台，潘长江向直播间的数百万快手用户介绍了10款扶贫农产品，打造出多个爆款产品。其中，费县本地企业生产的豆黄金豆干几分钟销量突破10000件，阎么么就下饭菜、沂蒙小调核桃油等数款商品，均在几分钟内售罄，远超厂家线上店铺去年一年的销售额。潘长江还表示，将把本次直播获得的48.7万元全部捐赠给覆盖多个贫困村的费县城北小学。

潘长江选择沂蒙山革命老区费县直播助农，是因为这里是著名的大青山突围战发生地、鲁海内外的《沂蒙山小调》诞生地，被评为中国地名文化遗产千年古县、全国首批县城“中国红色地标”，并且有核桃、小米等多种土特产。

薛城网上信访 铺设村民“连心路”

□记者 张环译

通讯员 耿建存 秦波 报道
本报枣庄讯 枣庄市薛城区巨山街道黑峪村村程某心中多年的疙瘩终于解开了，他家附近泥污不堪，无法行走的路面终于得到硬化，困扰大伙儿多年的行路难问题彻底解决了。

5月21日，程某高兴地对记者说：“真没想到，坐在家门口一点，问题就又又快又好解决了”。

近年来，薛城区本着“让数据多跑路，让群众少跑腿”的为民服务理念，积极畅通网上信访主渠道，推行“互联网+信访”，群众足不出户，动动手指就可以通过电脑、手机“网络传声”，随时随地反映诉求、提出建议。群众来信来访统一录入信访信息系统办理，避免了重复受理和多头办理，提高了信访事项的办理质量和效率，真正实现了“信访网上投、事项网上办、结果网上评、问题网上督”的信访新格局。

龙家圈街道：为贫困户 发放医疗救助卡

□通讯员 陈建平 孙志鹏 记者 杜辉升 报道

本报沂水讯 “我爸妈有救了，我们家脱贫有希望了！”近日，当张艳知道自己的妈妈王玉娥得到了一个免费服药治疗的名额后，她高兴地说。53岁的王玉娥是沂水县龙家圈街道后马荒村人，患精神分裂症七八年了，生活不能自理。老伴患有抑郁症，整天闲在家里，是村里的贫困户。龙家圈街道扶贫办和残联经过向上级申请，为他们每人争取了一个免费服药治疗的名额。

为做好残疾贫困户精准扶贫工作，杜绝出现因病返贫现象，更好地为群众服务，龙家圈街道与县扶贫办对接，通过入户调查，层层筛选，累计为80余位患有精神病的贫困户发放每人每年500元的“医疗救助卡”。并通过电话回访、入户走访等形式，确保健康扶贫这一精准化措施落到实处，让精神病人一个都不要掉队，助推残疾人脱贫攻坚。



更多报道内容可见新悦大众客户端方频道及大众在县微信公众号，欢迎下载并关注。



海阳“党性教育”融入沙雕艺术

□记者 杨秀萍
通讯员 陈春生 报道

本报海阳讯 为加快推进党性教育基地深化提升，海阳市把党性教育与沙雕艺术完美融合，设计雕刻了7组既有教育意义又有艺术价值的地雷战精神主题沙雕，让游客在观看沙雕艺术的同时接受党性教育。

据悉，海阳党性教育基地地雷战沙雕展共制作七组沙雕，主题分别为“不忘初心，牢记使命”“全民拥军展家国情怀”“斗智斗勇现战斗奇迹”“铁胆群雄树国旗帜”“并肩作战立模范村庄”“海阳非遗传百年风采”“开放海阳红色传承”。每一组沙雕制作都精雕细琢、紧贴主题，全面展现了中国共产党人立志为民、一往无前的奋斗精神和海阳人民敢于担当、勇往直前的家国情怀，以及“拼搏、担当、创新、卓越”的海

阳精神，也展示了海阳的历史文化、风土人情、城市魅力。

“前期我们根据大纲深入解读地雷战历史、故事和精神，提炼出沙雕内容草案，然后手绘初稿，征集意见等。5月15日第一组沙雕开始雕刻，目前已接近完工，7组沙雕预计6月底完工，7月1日正式展出。”海阳市旅游度假区管委相关负责人介绍，2019年的沙雕净长度158米，最高高度可达7米，坚持雕刻与题材相结合的方式，形神兼备展示沙雕主题，是历届制作工艺最精湛、意义最深远的一次沙雕展。

据了解，早在2006年海阳就举办了首届中国海阳国际沙雕艺术节，距今已成功举办了13届，吸引了众多国内外游客前来观光游览。如今，沙雕艺术已成为海阳市旅游业不可或缺的亮点之一。